
臺南市 107 學年度第 2 學期國民教育輔導團 性別平等教育議題到校諮詢服務記錄 

服務分區 
第十三區 

(仁德區、歸仁區) 
服務地點 紅瓦厝國小 

服務日期 
108 年 5 月 1 日(週三) 

13:30~16:30 

與會對象/ 

參加人數 

本領域(議題)授課教師、配課教師、實習教

師 /  共 22 人 

紀錄人 陸啟華 輔導團領隊 黃薇芬 

服務主題 

暨 

宣導內容 

精進計畫-國教輔導團國小分區到校諮詢服務研習(性平議題紅瓦厝國小第 3 次) 

研習主題：性別平等教育議題課程~性別議題教學之共同備課、公開觀課、議課 

一、共同備課~公開授課紀錄之教案 

 

 

領域/科目 綜合領域 單元名稱 
選擇美，則美-大鯨魚瑪
莉蓮 

實施年級 三年級 設 計 者 趙心暐 
教學時間 本單元教學共需 1  節 40   分鐘   

 學習目標 1.引導學生覺知身體意象對身心的影響。 
2.引導學生尊重自己與他人的身體。 
3.引導學生面對外在環境能自我肯定。 

學生經驗 
1.部份學生可以自我了解。 
2.部分學生可以尊重自己與他人的身體。 

設 計 依 據 

學 
習 
重 
點 

學習 
表現 

1. 能了解身體意象。 
2. 能了解身體意象對身心的影響。 
3. 能尊重自己與他人的身體。 
4. 建立正確的身體意象並實踐在現

實生活中。 

核
心 
素
養 

總綱 

A1身心素質與自我精進 

學習 
內容 

1. 合宜的身體意象。 
2. 尊重自己與他人。 
3. 學習自我肯定。 

領綱 
綜-E-A1 認識個人特質，初 探生涯發展，覺察 生
命變化歷程，激 發潛能，促進身心 健全發展。 

融入議題 
說明 

學習 
主題 

生理性別、性傾向、性別特質與性別認同多樣性的尊重 

實質 
內涵 

E2 覺知身體意象對身心的影響 

與其他領域 
/ 科目連結 

綜合領域 

教材來源 自編 
教學設備/資源 大鯨魚瑪莉蓮 ppt、多芬「選擇美，則美」廣告、播放設備 

教學活動設計 教學時間 評量方式 

準備教材 
1.大鯨魚瑪麗蓮 PPT 
2.多芬「選擇美，則美」廣告 
教學活動流程 

1.教師播放「大鯨魚瑪麗蓮」繪本 ppt。 
2.教師提問故事內容： 

Fact： 
(1) 說一說這個故事的主角是誰？ 
(2) 「超級無敵大鯨魚」指的是誰？ 
(3) 你覺得瑪莉蓮不喜歡自己什麼地方？ 
(4) 瑪莉蓮聽了誰的建議，終於敢跳水了？ 

 Feelings： 
(5) 當同學嘲笑瑪莉蓮時，瑪莉蓮心中有什麼感受？如果你是瑪莉蓮你有什麼感受? 
(6) 教練看到瑪莉蓮被嘲笑，心中有何感受？如果你是教練，你有什麼感受? 
(7) 那些同學嘲笑瑪莉蓮時，心中有何感受？如果你是那些同學，你有什麼感受? 

Findings： 
(1) 教練的那些話對瑪莉蓮產生哪些影響呢？ 
(2) 如果你是瑪莉蓮的同學，你也會說「瑪莉蓮是大鯨魚」嗎？為什麼？ 
(3) 你曾有過身體或外表被嘲笑的經驗嗎?當時你是怎麼做的? 
Futures： 
(1) 如果你是瑪莉蓮，面對同學的嘲笑，你會怎麼做，為什麼? 
(2) 如果你是瑪莉蓮的同學，看到瑪莉蓮害怕跳水，你會怎麼做? 
(3) 如果你是教練，看到瑪莉蓮害怕跳水，你會怎麼做?看到同學嘲笑瑪莉蓮，你會怎麼做? 
(4) 你曾有過身體或外表被嘲笑的經驗嗎? 

總結歸納： 
身體意象簡單來說，就是一個人對自己身體的認識與看法，當一個人對自己的外表產生負面感受
時，身體意象將無法順利發展，容易出現混淆和扭曲的現象，進而影響到他的自尊、生活適應和
健康行為，瞭解身體對我們的貢獻，欣賞身體各自的獨特美感，對身體說些感謝的話，並且做一
件事感謝自己的身體。學習和自己的身體親密相處，建立對身體的正向觀感。 
3.教師播放 多芬「選擇美，則美」廣告 
(1)如果是你，你會怎麼選?為什麼? 
(2)0~10 分，你給現在的你打幾分呢?為什麼? 
(3)你喜歡自己的身體嗎?最喜歡自己的哪一個部分?為什麼? 
(4)如果你要把這部影片推薦給瑪麗蓮，你會怎麼推薦?這則廣告對她有甚麼幫助? 
教師結語： 
每個人都是獨一無二的，唯有建立正確的身體意象，對自己有信心才能顯現出真的美，希望各位
同學都能對自己有信心，並欣賞及喜歡自己的身體。 
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二、公開觀課~教學觀察紀錄表  

三、議課注意事項： 

(1)發言內容請針對學生的學習狀況進行討論。 

(2)多討論學生的優點，盡量不提學生的缺點。 

(3)請勿用嚴厲的言語批評教師教學技巧（如：時間掌控能力很差）。 

(4)先由內圈觀課教師發言，再請外圈關課教師ㄧ一提問。 

(5)請尊重隱私權，若要將照相或錄影內容 PO 網，務必徵求授課教師同意。 

(6)手機請關機或設定震動，以免影響議課。 

課程 

與教學 

疑難問題

解答 

問題：公開觀課~教學觀察紀錄表重點 

回應： 

教師教學及學生學習的各種現象紀錄、對學習效益有益或妨礙的各種紀錄，可以

配合移動口語互動教師移動等觀察記錄，板書運用、教學環境布置、班級經營。 

問題：觀課注意事項 

回應： 

1. 請老師依分配從頭到尾觀察一組學生，避免遊走各組。 

2. 請關注學生學習而不是教師教學。 

3. 請注意學生的優點，而不是缺點。 

4. 請當一個旁觀者，不要涉入學生的學習。 

5. 除了被分配觀課教師，其他觀課教師在外圍觀課即可，以免太多人聚集在學生

身邊，干擾學生學習。 

6. 若要照相，請勿使用閃光燈，並關靜音。 

7. 手機請關機或設定震動，以免影響上課。 

綜合座談 

【參與學員分享回饋】 

1. 教師能接納、同理學生的意見。 

2. 互動良好，老師拿捏得宜，使學生願意發表、討論。 

3. 教師準備豐富的資料，吸引學生目光。 

4. 老師能適時提醒孩子給予彼此正向回饋與鼓勵。 

5. 教師咬字清楚、面對微笑，對於學生的回答發表，不下批判。 

6. 採分組討論、發表的方式，學生熱衷討論，師生互動佳。 

7. 一堂課的授課，課前的準備十分重要，看得出老師的用心！ 

8. 一問一答，讓課堂不僅是老師在教，而是將主導權丟給學生。 

9. 學生對於性別還是存在刻板的想法，但老師在學生發表時，不給任何評價，讓

學生可以自在的表示意見。 

10. 學生一開始害羞不知道如何回答問題，在老師慢慢引導下，開始有學生舉手回

答，也引發其他同學的發言。對於後來上台發表，孩子也表現得落落大方。 

11. 課堂中不斷拋出問題給孩子，引起他們的反思及思考。 

12. 此堂課顯然是師生初次見面，但老師的個人專業，有效的引導學生思考、發言，

甚至上台發表，互動非常良好。 

13. 能有效地引導學生發言，深度思考，值得學習。 

14. 教師能組別間走動巡視，給予學生幫助。 

15. 透過繪本書名引出孩子學習動機，並穿插著影片、小組討論、個人發表，讓每

個孩子都能有參與，面對孩子的突發狀況，教師也能巧妙地應對。 

 



《簽到表》 

 



《簽退表》 

  


